

# 台中商場氣爆 4人罹難 30傷

## 料內部裝潢施工肇禍 澳門遊客一家7傷亡

綜合新華社、東森新聞、中新社、澳門日報報道，台中市新光三越百貨大樓內美食街13日11時許發生爆炸。截至晚間20時，事故共造成4人罹難、30人受傷。其中，有一家四代澳門遊客路過時遭波及，2人不幸遇難，5人受傷。根據台中市相關部門最新公布的調查情況，事故初步判斷為該樓層裝潢施工導致的瓦斯氣爆。根據台中市方面的發布，官方主管部門未有收到商場提出的內部施工申請。



傷者倒地待救。香港中通社

事故發生於該大樓12層美食街。事發後，百貨大樓前滿目瘡痍，建材和磚塊散落滿地。事發樓層外牆與玻璃被震碎，露出一排大洞。樓層內部一片狼藉，嚴重處管線亂垂如蛛網、地板頂板幾無完整、桌椅椅櫃殘破倒毀。

接獲事故報案後，台中市消防局出動各式消防車27輛、消防人員62名前往現場救援。中午時分，台中市政府成立二級災害應變中心，匯集消防、警察、衛生、勞工等多個部門進駐，進行相關救災、戒備、調查及善後工作。根據台中市的消息，現場沒有易爆炸物，沒有粉塵爆炸，現場使用的是「欣中天然瓦斯」。

台中市消防局長孫福佑表示，調查人員當天下午進入內部勘查，研判在12樓發生煤氣氣爆，現場聞到煤氣味，但味道從何處傳出，還交由檢方進一步調查釐清。

另外，欣中公司在當天的聲明中稱，10日應新光三越百貨櫃位調整及裝修要求，完成既有櫃位瓦斯錶拆卸及管路封塞，13日在新光三越無任何天然氣管線相關工程。

### 島內地市緊急檢查施工商場

孫福佑指，火情調查人員當天下午進入內部勘查，初步研判在12樓發生氣爆，檢方詢問現場工作人員指稱正在11樓及12樓進行櫃位調整工作，爆

炸起點在12樓，現場有進行切割及搬動動作。新光三越已被要求停業，事發原因正由檢察機構調查。

台中都發局長李正偉表示，都發局並無收到台中新光三越11、12樓室內裝修施工申請。台中市政府表示，相關部門將依法對涉事單位進行處罰。事故發生後，台灣島內多個地市緊急開展商場施工檢查，包括台南、桃園、屏東等地緊急啟動對轄內百貨商場、美食街的專案聯合稽查。

據報道，在事故中遭遇不幸的澳門一家7口，事發時經過新光三越門口，疑被重物從高樓墜落砸到，兩名老人不幸遇難，2歲小女孩一度心肺功能停止，送院急救恢復生命跡象。



意外樓層事後仍冒煙，窗戶盡毀。香港中通社



爆炸一刻，大量雜物飛出。

## 專櫃職員買飲料逃過一劫

在台中新光三越百貨任職的一名30多歲專櫃職員表示，她與友人原本打算到11樓買東西吃，但突然轉念到3樓買飲料，因此逃過一劫。

### 聽到「轟」一聲 以為地震

這名專櫃職員上午10時多抵達櫃位，因尚未到開工時間，她與友人遂打算到11樓買早餐，但突然念頭一轉，想到飲料店有買一送一的活動，於是改往到3樓，結果剛抵達就發生氣爆。當時「轟」的一聲，還讓她以為是大地震，但伴隨而來的是玻璃落在地的聲音，現場傳出「快跑」的聲音，尖叫之聲此起彼落，她馬上回到櫃位才知道出大事。櫃長告知她先回家，但一踏出門就聽到「門口有很多人被砸到」的消

息。

她表示，一開始自己以為是單一個小單位發生火災或是什麼東西爆炸，後來看到社交媒體上的影片才知道事態有多嚴重。由於擔心樓上的玻璃會再砸下來，她不敢到門口看，直接從員工出入口離開。

她又透露，目前公司還沒有就什麼時候恢復工作作出指示。位於台中西屯區的新光三越百貨是台灣島內營收最高的百貨大樓，鄰近知名的逢甲夜市、七期豪宅區、美術館特區及草馬轉運站，是台中商圈的核心地帶。根據台灣媒體報道，該店坐擁新台幣258.3億元營收，連續14年蟬聯全台百貨「店王」，這場突如其來的事恐將對百貨業績與台中商圈經濟帶來不少影響。



一名傷者送院救治。香港中通社



爆炸現場滿目瘡痍。香港中通社

綜合中通社 澳門日報報道，澳門行政長官岑浩輝高度關注台灣地區台中市購物商場氣體爆炸事件，對澳門死者家屬致以深切慰問，已指示相關部門全力協助傷者和死者家屬。

澳門特區政府旅遊危機協助小組昨晚已隨澳門紅十字會前往當地，為死者家屬和傷者提供適切協助，並與家屬、相關組織和單位保持緊密聯繫，持續跟進情況。

澳門旅遊局得悉事件後，即時聯絡教育及青年發展局和旅遊業界了解情況，跟進事件。按旅遊業界回覆，目前沒有澳門旅行團在當地。

### 港入境處未接獲港人求助

另據香港特區政府入境處發言人指出，入境處獲悉事件後已即時透過旅遊業監管局及旅遊業議會了解情況，目前未有接獲港人求助，入境處會繼續密切留意事態發展。

## 澳門旅遊危機協助小組赴台

## 關顧勞工 支援就業

財政司長將發表新一份財政預算案，政府在過去連續兩個財政年度均錄得赤字，相信今年度會繼續「見紅」。香港公共財政面對嚴峻挑戰，勞聯認同政府需要加強開源節流，但始終不應減少對本地勞工的關顧，須繼續在支援勞工和培訓人才投放資源。

自從政府近年推出「補充勞工優化計劃」，以及建造、運輸和護理行業的特別輸入外勞計劃，至今已輸入超過7萬名外勞；加上，目前本港經濟復甦步伐緩慢，部分行業經營遇到挑戰。不少前線基層工友憂慮經濟再度下行，就業機會將會減少及影響生計。勞聯認為，目前已輸入的外勞已為不同行業補充大量勞動力，因此當局應堅守「本地工人

### 周小松 勞聯秘書長、立法會議員

優先就業」，繼續檢視各項輸入外勞政策，研究考慮減少輸入外勞，可以先開始優化各輸入外勞政策規定，例如收緊配額和實施更嚴格的外勞和本地人手比例等。

筆者過去多次強調，輸入外勞只能作為短暫的補充性措施，長遠始終需要依靠本地勞動力來維持行業運作。政府應繼續投入資源加強釋放本地潛在勞動

力，特別是支援婦女和長者就業。本港整體女性勞動參與率偏低，當局應提供政策配套，包括將「在校課後託管服務計劃」恒常化、推動彈性工作制度普及化等，構建婦女友善職場環境和文化，鼓勵婦女重返職場；至於長者，其實香港不少「初老」長者仍有心有力，希望繼續工作。因此，政府可考慮優化「再就業津貼試行計劃」，提供額外津貼以鼓勵中高齡僱員長期留任，長遠也應該將計劃恒常化。